

Вх. № 21340
16/ХIV/7.

НКО СССР

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
4 УКРАИНСКОГО ФРОНТА

21а

Отдел.....

Действующая Красная Армия.

№ 002270.
Политическое управление
4 Украинского фронта
Д

1 " Ноября 1944 г.

СОВ. СЕКРЕТНО
РАССЕКРЕЧЕНО
ОКЗ

ВОЕННОМУ СОВЕТУ 4 УКРАИНСКОГО ФРОНТА

ГЕНЕРАЛУ АРМИИ товарищу ПЕТРОВУ
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ товарищу МЕХЛИСУ
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ товарищу НОВИКОВУ

ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ

СОДЕРЖАНИЕ: Характеристика освобожденных районов Чехословакии.

I. ОТНОШЕНИЯ К КРАСНОЙ АРМИИ НАСТРОЕНИЯ ОСВОБОЖДЕННЫХ РАЙОНОВ ЧЕХОСЛОВАКИИ.

Вступившие в Чехословакию соединения и части Фронта местное население встретило с большим политическим подъемом. Население восторженно приветствовало бойцов и командиров Красной Армии. В гор. Рахов весь народ вышел на улицы в праздничной одежде, встречали наши части с колокольным звоном, с развернутыми красными флагами и подносили хлеб-соль. Население носило на груди красные банты. На многих зданиях были вывешены красные флаги. В город пришли жители с гор. Все с восторгом рассказывали друг другу о приходе Красной Армии и избавлении от немецко-венгерского ига. В честь Красной Армии выкрикивали приветственные возгласы. Часто слышалось - "Хай живе товарищ СТАЛИН!". Бойцов и командиров угостили фруктами и вином. Местный священник собрал прохожих, попросил у командования разрешения отслужить молебен в честь Красной Армии и произнес проповедь. Три священника обратились к населению с призывом - хорошо встречать своих братьев русских.

В селе Косовска Поляна бывший чехословакский староста ГЕНДРОК и его помощник ШУНО вместе с местной интеллигенцией рассказывали населению об освободительной миссии Красной Армии, наводили в селе порядок и устанавливали охрану.

В ряде сел на зданиях сельуправ население вывешивало красные флаги, устроило при входах в села нечто вроде арок, украшенных гирляндами красных цветов и лозунгами в честь Красной Армии и товарища СТАЛИНА. Население повсеместно проявляет исключительное гостеприимство, угождая бойцам и командирам фруктами, палиросами, вином и предлагая различные продукты. Жалуются на грабежи и бесчинства мадьяр, рассказывают о своей жизни и предлагают свои услуги в помощь частям Красной Армии.

Многие жители пограничных сел во время боев по собственной инициативе, на своих подводах вывозили из под обстрела раненых бойцов и офицеров. Нередко при этом сами получали ранения, но все таки продолжали оказывать помощь бойцам и командирам. Жители села Конора ГОЛЯНЫЧ Василий Юрьевич и КРИЗИНА Михаил Васильевич по своей инициативе привезли с поля боя в медсанбат 6 тяжело раненых красноармейцев. Житель этого же села 68 летний Иосиф БАРС, был ранен в голову, но все же вывез с поля боя на своей подводе 9 раненых красноармейцев.

В одно из подразделений стрелковой дивизии, где начальником политотдела полковник ЗАХАРОВ, пришла девушка словачка Монорара ГОРАВА 25 лет и сообщила, что в селе Лазы мадьяры согнали много гражданского населения из разных сел. ГОРАВА просила ускорить наступление на это село, чтобы спасти жителей, так как мадьяры грозили угнать их с собой. Разведчики обнаружили в селе мадьярских погонщиков, угнавших собранных жителей и скот. Разведчики разогнали мадьяр, а одного убили. Выполнив задачу, разведчики вернулись в подразделение. Через некоторое время ГОРАВА снова прибежала и сообщила, что мадьяры вернулись, забрали убитого и взяли 30 заложников из жителей села. Подразделение повело наступление и заняло село.

Жители села Конора ГАЛЯНЫЙ Василий и КРИЗИНА Михаил во время боя, под огнем противника, бросились на встречу раненым бойцам, целовали их и оказывали помощь. На благодарность отвечали - "Мы ваши братья. Это наш долг".

Местное население освобожденных городов и сел энергично помогает в восстановлении разрушенных мостов и дорог. Имеются многочисленные случаи, когда жители приходят с лопатами, топорами, кирками и предлагают свою помощь. В ряде сел местное проводившее духовенство является инициатором в оказании помощи Красной Армии в восстановлении дорог и мостов.

В момент наступления на дороге Кривка-Н.Верецки работало ежедневно по 200-300 чел. местного населения. В течение пятидневки было отремонтировано 3 км. дороги, построено 7 мостов и оборудовано два брода. На участке от Н.Верецки до переднего края под обстрелом противника ежедневно работало 50 местных жителей. Особенно отличились в этой работе Василий ЛАЗУРЬ, Михаил КОСТОК, Гансия КРИЧЕНКО. Они не только отлично работали, но и были хоро-

шими организаторами.

Начальник политотдела танковой бригады полковник БЕКАСОВ сообщает, что многие жители с лопатами и кирками расчищали обвалы, произведенные взрывами на дорогах, помогали провести танки, указывали места обездов взорванных мостов. В населенных пунктах Ужок и Ставна жители в беседах выражали большую симпатию к русским и говорили: "Мы вас ждали и молили Бога, чтобы вы скорее пришли", "Мы такие же русские, как и вы. Возьмите нас к себе в Россию" и т.д.

Начальники политотделов доносят, что самые различные слои населения — крестьяне, служащие и лица других профессий в разговорах выражают желание воссоединиться с русскими и украинцами в единое государство. Авторитет Советского Союза среди местного населения очень велик.

Бойцы и офицеры Красной Армии с первых же дней завоевали со стороны населения уважение и симпатии. Между бойцами и офицерами происходят многочисленные беседы. Жители детально расспрашивают о Советском Союзе, о Красной Армии. Поведение бойцов и офицеров, их рассказы о победах Красной Армии повысило симпатии населения к Красной Армии и Советскому Союзу. Мария ГВОЗДАК из села Ракоци Салас говорит: "Мадьяры говорили нам, что русские будут грабить и убивать, а оказалось не так. Коровы наши пасутся, куры и овцы свободно ходят по улицам и мы спокойны, знаем, что никто не возьмет. Из нас не только никого не убили, но обращаются с нами, как с родными".

В первые дни вступления войск в Чехословакию в ряде частей были установлены случаи мародерства. В селе Лази бойцы хлебозавода 2 СБ 1157 СП дивизии, где начальником политотдела подполковник ВЕПРИНЦЕВ, по инициативе старшины ВОНДАРЧУК разграбили кооперативную лавку. Виновники найдены. Прокуратура ведет следствие. Один крестьянин обратился в артиллерийский дивизии, где начальником политотдела полковник ЗАХАРОВ, с вопросом — "Кто уплатит ему за взятую худобу /лошадь/" и предъявил расписку от имени неизвестного бойца. В расписке было написано: "Солдат Иван ПУХ взял лошадь для движения на запад".

Группа бойцов и офицеров из 310 СП стрелковой дивизии, где начальником политотдела подполковник НАРШИН в селе Косовска Поляна расточили из магазина несколько десятков литров вина, два мешка муки, другие продукты и товары. Командование полка не приняло сразу мер к предупреждению мародерства. Виновные привлечены к судебной ответственности. Сличным составом дивизии проведена разъяснительная работа.

Наряду с положительными фактами хорошего и радушного отношения населения к Красной Армии отмечены и враждебные действия. В селе Волосовица на участке дивизии, где начальником политотдела полковник ЗАХАРОВ, был задержан местный житель, который перерезал линию связи. На допросе он показал, что сделали это его послали двое неизвестных. В селе Н. Воронки неизвестная женщина заметила наших разведчиков

и об этом сообщила мадьярам, которые захватили разведчиков.

П. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ОСВОБОДЕННЫХ РАЙОНОВ ЧЕХОСЛОВАКИИ.

В освобожденных районах Чехословакии живут преимущественно - русины. Все они хорошо знают русский язык и называют себя русскими. Житель селения Нижне Верещки ХАРИНГЦ Илья говорит: "Мы исконно русские, православные люди. Между нами и вами нет никакой разницы. Наши предки заехали сюда в Карпаты с Руси. Вот мы и живем здесь среди мадьяр, чехов и других народов. Если бы нас позвали под власть русских, то нам бояться нечего - все пошли бы". О своей национальной принадлежности русины говорят с гордостью и всячески подчеркивают общность своего языка и обычая с русскими.

Многие русины высказывают мысль об единении всех славянских народов в одно большое государство. Житель села Лави Петр КОНЮХЕНЬ говорит: "Славянский народ большой. Нам нужно жить вместе. Большое государство никто не обидит".

Помимо русин в освобожденных пунктах имелось еврейское население, которое занималось земледелием и частично - торговлей. Все евреи из этих населенных пунктов угнаны в Венгрию и Германию и о судьбе их - неизвестно.

Основным занятием русин являются земледелие и скотоводство. Земля и климатические условия позволяют выращивать только овес, ячмень, картофель и фасоль. Урожай - низкий. Сено - в изобилии и составляет корм не только для своего скота, но и вывозится на широкий рынок. Все население пользовалось привозным хлебом из Венгрии. Сейчас у населения хлеба нет и пищу составляют картофель и фасоль.

В селах преобладают бедняцкие семьи, имеющие от 2 до 3-х га земли. При этом земельные наделы, как правило, разбросаны небольшими кусочками - в 2-3-х, а иногда и больше местах. Обработка земли производится самим примитивным способом - вручную с применением сох, а в лучшем случае - плуга. В средних хозяйствах имеется от 5 до 10 га земли. Совсем незначительная часть зажиточных крестьян имеет наделы от 10 до 30 га. Староста села Ракоци Салас КОЗИН Иван, например, имеет 30 га земли, за которые ежегодно платит венграм 1.500 пенгов налога. Имелись отдельные крестьяне, обладавшие участками по 100 га земли.

Лучшие земли принадлежали крупным помещикам, имевшим по несколько тысяч гектаров земли. Часто такими помещиками были немцы. Староста села Скотарек Василий ЛОНЯТОВ рассказал, что лучшие, прилегающие к их селу, земли принадлежали помещику немцу графу ШЕМБЕР. Этот помещик владел почти всеми деревнями, вплоть до Мукачево. Крестьяне были у него издольщиками. Леса также принадлежали помещику. Крестьяне также дрова из леса брали за соответствующую плату.

Почти в каждой семье имеется по одной корове, а в ряде семей по 1 корове и лошади. Имеются зажиточные, обладающие 2-3 коровами и таким же количеством лошадей. Староста села Ракоши Салас имеет 4 коровы и 6 лошадей. Того на селе считают - "крепким хозяином". До войны скота у населения было вдвое больше. Половину скота забрали мадьяры, уплатив за каждый килограмм живого веса по 2,5 пенга. Чтобы понять мизерность этой суммы, достаточно сказать, что ременные ботинки на перевязанной подошве /в виде туфель-босоножек/ стоили 250-300 пенгов и то выдавались по карточкам.

Несмотря на наличие в каждой семье коровы или лошади, 2-3 гектаров земли, крестьяне живут в исключительной нищете. В большинстве хат почти нет никакой обстановки. Чаще всего имеются: накрытый соломой топчан, стол и пара грубо-обтесанных топором скамеек. Обувь, как правило, имеет только старший член семьи. Все остальные ходят босиком. Население особенно обносилось при господстве немцев и венгров. К зиме у населения обуви нет.

Верхнее и нижнее платье носят самотканное из льна или грубой шерсти. Лишь незначительная часть зажиточного населения имеет материю фабричного производства. Своего льна население имеет очень мало и пользуется приказным льном-сырцом. На проведение с населением собрания почти все женщины и дети явились полураздетыми и босыми, несмотря на значительный холод. Из расспросов выяснилось, что у большинства жителей, особенно у эвакуированных из других сел, одеть нечего. Шерсти нет, а лен купить при мадьярах не представлялось никакой возможности.

О Чехословакской республике население вспоминает, как о лучших днях своей жизни. Продукты в период с 1919 по 1929 год имелись в изобилии. Фабричных товаров было много. Значительная часть крестьянства занималась отходничеством и зарабатывала большие деньги. Челнорабочий мог заработать 15-20 крон в день. В то же время килограмм белого хлеба или муки стоил 1 крону, кожаные ботинки - 25-30 крон. За 7-10 дней отходник мог заработать 140-200 крон, что позволяло ему купить корову.

Житель села Нижне Верещи КУРАК Иван об этом периоде рассказывает следующее: "При чехословакском строе жить было хорошо. Подати платили незначительные. Главное - была полная свобода для русин. В школах изучали русский язык. Свободно собирали съезды. Имелась свобода печати, слова и политических партий. Газеты и книги мы имели на русском языке. Разрешалось ездить по чехословакским городам на заработки. В сельские магазины завозилось много фабричных товаров. Всего этого не стало при мадьярах".

Экономическое положение чехословакского населения особенно ухудшилось при приходе немцев и венгров. В первые же месяцы венгры стали выкачивать из этих районов скот, шерсть и продукты земледелия. Забрали больше половины скота, а в ряде случаев и весь скот. В селе Нижне Верещи у Анны ГАЛАЙКО,

имеющей 6 детей, мадьяры взяли последнюю корову. У жителя этого же села Павла ПУТНИКА мадьяры забрали корову, двух свиней и 12 свец. Когда ПУТНИК стал противодействовать, мадьяры до полусмерти избили его помолвками. Сейчас ПУТНИК с 5-ю детьми не имеет скота. Богатым крестьянам мадьяры делали некоторое снисхождение. В селе Ракоци Салас у старости Ивана КОЗИК мадьяры забрали 5 голов крупного скота, оставил, однако, 4 коровы и 6 лошадей.

Взамен вывозимых продуктов сельского хозяйства венгры в села не ввозили почти никаких фабричных товаров. Цены на государственные товары возросли в 10-15 раз. Так, ботинки при чешской власти стоили 25-30 крон, а при венграх ботинки на деревянной подошве - 250-300 пентов. На продутии потребления была введена карточная система. Нормы были крайне ограниченными: хлеба выдавалось 240 грамм на человека в день, сахара - 140 грамм в месяц. Продуктов широкого потребления, в том числе и хлеба, в магазинах часто не было. В то же время потребитель лишался права на получение продуктов за прошедшее время.

Налоговой гнет был увеличен по сравнению с налогами Чехословацкой республики в 10 и более раз. Налог взимался за землю, скот, птицу, собак, кошек и т.д. Этим обясняется тот факт, что в освобожденных чешских селах не осталось ни одной собаки. Население не хотело платить налог и истребило собак. Существовали всевозможные побочные налоги. Например, с крестьянина брали 4 пента за прививку собаке от бешенства. Размер налога для крестьянина был очень тяжел. Например, за 4 гектара земли в год нужно было уплачивать 100 пентов, за вола - 40, за корову - 25, за собаку - 10. Чтобы уплатить налог, крестьянин должен был за бесценок отдавать государству продукты своего хозяйства. Таким образом, получался двойной налоговой гнет. Кроме того существовал такой порядок, когда каждое село должно было поставлять каждый месяц государству не менее 4 голов крупного скота, помимо всяких налогов.

Особенно изнурительны для населения были трудовые повинности. Мадьяры в принудительном порядке забирали мужское население на оборонительные работы, где держали от 10 дней до 2-х месяцев, без оплаты труда. Больше того, совсем не давали продуктов питания. Жены и дочери носили мужчинам продукты из дома, иногда за 15-20 км.

В сентябре и октябре значительная часть населения была выселена из своих сел и согнана в другие, заранее определенные, села. При этом населению для выезда был установлен срок - 2 часа. С собой разрешалось взять только то, что можно было увезти на одной лошади или унести на себе. Русины уверяют, что это было сделано преднамеренно с целью - очистительно ограбить населения. Правдоподобность этого подтверждается тем, что мадьяры выселили население не в тыл фронта, а в села в 5-10 км. от линии фронта. В освобожденном селе Лази было обнаружено население,

согнанное из II близлежащих сел. Все оно босое, полураздетое и без продуктов питания. Значительная часть населения проживала в селах, которые до последнего времени были заняты противником.

Политика, проводившаяся на оккупированной территории венгерским правительством и военными возбудила у населения сильное недовольство. О мадьярах говорят с нескрываемым презрением и ненавистью, называют их - "псы-мадьяры".

III. ОБЩЕ-КУЛЬТУРНЫЙ УРОВЕНЬ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ.

Культурный уровень населения очень низкий. Для народа было недоступно даже кино. О радио сельское население не имеет никакого представления. Газет, журналов и книг, за исключением молитвеников, население с момента прихода венгров не читало совсем. Венгры закрыли все газеты, выходившие на русском языке и запрещали разговаривать по-русски. До венгерской оккупации в Чехословакии имелся ряд политических партий, которые с приходом венгров были распущены или ушли в подполье и влияния на население не оказывали. При венграх на село не поступало никакой литературы и газет.

У населения большой интерес к общественно-политической жизни. Интересуются положением на фронтах, вопросами международной политики, будущим своей страны. Население утверждает, что немецко-венгерской пропаганде оно не верило и пользовалось информацией, бывавшей в Мукачево и Ужгороде. Учитель села Нижне Верещи Илья ХАРИНЦ говорит об этом так: "Хотя мадьяры и старались скрыть от нас правду, но она доходила до нас. Через специальных ходоков мы хорошо знали о всех выдающихся событиях на Восточном Фронте. Мы знали, что вы приедете и ждали вас. Часто читали русские листовки, хотя за чтение их был установлен расстрел. Об этом во всех селах был раскидан приказ венгерского командования".

В период Чехословацкой республики в каждом селе было 2-3 школы, в которых преподавалось на русском и чешском языках. В селе Нижне Верещи имелось 5 школ: из них - 2 русские и 2 чешские. В числе этих пяти школ имелаась одна для детей дошкольного возраста. С приходом мадьяр русские школы были закрыты, а литература на русском языке была изъята. Во всех школах был введен венгерский язык, которому обучали в обязательном порядке. Сейчас школы не работают - нет учителей. Население объясняет это тем, что: "Учителя были не местные, а привезенные с мадьяршины. Когда приблизился фронт, они разъехались по домам".

Население греко-католического вероисповедания и отличается религиозностью.

Население проявляет огромный интерес к газетам и политической литературе. Привезенные политорганами газеты и брошюры разбирались населением нарасхват. Русины выражают пожелание - доставлять им литературу и газеты не на чешском, а на русском языке.

IV. РАБОТА ПОЛИТОРГАНОВ СРЕДИ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ.

Политорганизмы проводят среди населения освобожденных чехословакских населенных пунктов разъяснительную работу. Интересен опыт политической работы, проводимой среди населения политотделом армии, где начальником политотдела полковник БРЕННЕК. Политотдел 12 октября командировал в освобожденные села группу политработников - начальника 7-го отделения ПОАРМ"а майора ЛЕВИНА, лейтнанта - майора ШЕРБАК и других офицеров. Группа имела в своем распоряжении кинопредвижку, усиленную радиостановку и литературу для раздачи населению.

В чехословакских населенных пунктах Ракоци Салас, Тишово и Нижне Верецки работники ПОАРМ"а провели собрания местного населения. На собраниях присутствовало около 600 мужчин и женщин. Созыв их на собрания производился через старост. Население охотно приходило на собрания.

В селе Ракоци Салас до начала собрания через усиленную установку передавалась музыка, преимущественно - русские и украинские народные песни. Радио-музыку здесь слышали впервые. Мужчины и женщины с большим любопытством заглядывали в радио-репродуктор. По мере сбора людей майоры ЛЕВИН, ШЕРБАК и ЧЕЧУНОВ завязали с ними беседы. Население охотно рассказывало о своей жизни, о грабежах и насилиях мадьяр и заставало много вопросов. Наиболее характерные вопросы:

1. Какая у нас будет власть после войны?
2. Всем ли дадут землю?
3. Разрешается ли у Вас в России ходить в церковь?
4. Не отойдут ли наши районы снова в мадьярщину?
5. Когда кончится война?
6. Можно ли вступить в чешскую армию?

Среди населения немцы и венгры широко распространяли слухи, что Красная Армия жестоко расправляется с военнопленными, всех расстреливает или вешает, что вслед за Красной Армией идут евреи, которые будут грабить население, вырезать женщинам груди, а мужчин либо расстреливать, либо вешать.

На собрание собралось до 300 чел. Многие мужчины пришли с лопатами и кирками, так как значительная часть жителей села работало на восстановлении мостов и дорог. На эту работу они ходили несмотря на то, что в этот день был церковный праздник.

С докладом о текущем моменте и задачах местного населения выступил лектор ПОАРМ"а майор ШЕРБАК. Перед докладом он спросил собравшихся - на каком языке делать доклад на русском или украинском. Большинство потребовало делать доклад на русском языке, так как его они понимают хорошо. Следует заметить, что перед докладом русины в беседах с гордостью подчеркивали: "Мы русские, нас неправильно называют "закарпатскими украинцами".

В своем докладе майор ШЕРБАК рассказал о причинах войны, о захватнических планах немцев, о переходе Красной Армии в наступление и разгроме немецко-фашистских войск под Москвой, под Сталинградом и в других решавших битвах, о действиях наших союзников - англичан и американцев и о героической борьбе всех славянских народов против Фашистской Германии, о скорой окончательной победе над фашизмом. Майор ШЕРБАК призвал жителей - честно трудиться и всемерно помогать Красной Армии. Доклад был прослушан с огромным вниманием.

После доклада вопросов не затавали, а от имени граждан выступил местный житель Георгий ШАГУР, заявивший: "Господа, разрешите в вашем лице поблагодарить Красную Армию за освобождение нас от немецких и мадьярских Фашистов. Мы постараемся работать и помогать Красной Армии всеми силами".

После собрания населению была раздана политическая литература: речи товарища СТАЛИНА к 24-й и 26-й годовщине Октября и другие брошюры на чешском языке. Население, буквально нарасхват разобрало 300 брошюр.

В 19.00 жителям была показана кинокартина "Радуга". Свыше 95% жителей села смотрело кинофильм первый раз в жизни. Внимание при этом проявляли исключительно большое. Когда началась первая часть кинокартины зрители уделяли больше внимания не содержанию ее, а технической стороне. Движение человеческих фигур на экране вызывало у них смех даже там, где содержание картины было трагично. Далее стали вникать в содержание картины и до конца ее реагировали правильно. Абсолютное большинство населения поняло картину. Многие женщины плакали. По окончании фильма возмущались зверствами немцев. В последующем при демонстрации кинофильмов, например, в селе Тишово перед показом кинофильма "Она защищает Родину", кратко рассказывали населению о содержании фильма. Это дало положительные результаты.

Другие политотделы проводят среди населения значительную разъяснительную работу. Агитатор политотдела дивизии, где начальником подпольковник ВИШНИК, сделал в гор. Чешмызэже два доклада для населения об успехах Красной Армии. После докладов демонстрировался кинофильм.

В гор. Рахов инструктор политотдела этой дивизии в течение 2-х часов распространил среди жителей 1.200 экз. приказа № 70 товарища СТАЛИНА и его выступления в связи

с 26-й годовщиной Великой Октябрьской Социалистической революции и 270 экз. газеты "Карпатский вестник". Спрос на политическую литературу и газеты был огромный. Многие жители говорили - "Я русский и хочу читать русские газеты". Задавали такие вопросы: "Будет ли здесь Советская власть? Мы хотим, чтобы здесь были Советы", "Можно ли поехать жить в России", "Можно ли отправить детей - учиться в России?" и другие вопросы.

В гор. Рахов начальник политотдела корпуса полковник ДЕМИН 16 октября в помещении старостата города сделал доклад о положении на фронтах Отечественной войны и взаимоотношениях между СССР и Чехословакией. На докладе присутствовали местные жители, среди которых были учителя, священники, торговцы и другие активисты города. В городе старостой назначен гр-н, выполнявший эти обязанности в течение II лет до прихода венгров. Староста организовал инициативную группу и в вечеру 16 октября в городе был установлен должный порядок. На следующий день часть торговцев открыли свои магазины. Следует попутно заметить, что в ряде городов, например в Мукачево въески у магазинов написаны на русском языке - "Салотная", "Булочная", "Торговля сеном" и т.д.

Начальник политотдела стрелковой дивизии подполковник ПАРШИН, его офицеры и политработники частей в освобожденных населенных пунктах сначала провели беседы со старостами, священниками, местной интеллигенцией, а затем со всем населением о целях прихода Красной Армии, о соглашении заключенном между правительствами СССР и Чехословакии.

В ряде городов и сел, на посёлках дорогах взвешены политические лозунги. Следует отметить, что и местное население само, встречая Красную Армию, взвешивало лозунги и приветствия. Например, в гор. Мукачево при въезде в город были взвешены населением лозунги: "От Ужгорода до Кремля - русская земля", "Да здравствует Красная Армия и вождь товарищ СТАЛИН". Перед вступлением частей Красной Армии в город жители построили арку, на которой в цветах на красном платнице было написано: "Мы вас ждем, дорогие!"

ПРИЛОЖЕНИЯ: 1. Номера фронтовой газеты "Сталинское Знамя" от 20, 28, 29, 30 октября с.г., содержащие материалы об освобожденных районах Чехословакии.

2. Три номера газеты "Карпатский вестник" от 11, 18 и 25 октября 1944 года.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
4-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

Отп. 3 экз.
Экз. № 1 - ГЛАВПУРКА
Экз. № 2 - в дело 14 отп.-
Экз. № 3 - в дело
Исп. майор Миронов
29.10.44г. № 344
0.3.

/ПРОКИН/

